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٢٨

الفصل الرابع

ليوسف السباعي" أرض النفاق " رواية نواع السجع فيأ

، ليوسف السباعي" أرض النفاق "وقبل أن الباحثة عن السجع وأنواعه في رواية 

.فنراجع قيليلا إلى بحث مفهوم السجع وأنواعه نظر

قال أحمد مطلوب أن السجع هو تواطؤ الفواصل في الكلام المنثور على حرف 

يكون في والسجع من أوصاف البلاغة في موضعه وعند سماحة القول فيه وإن. واحد

بعض الكلام لا جميعه، فإنه في الكلام كمثل القافية في الشعر، وإن كانت القافية غير 

.٢٦مستغني عنها في الشعر القديم والسجع مستغنى عنه

:السجع كما يلي انوع 

.واتفقتا في الحرف الأخير, فاصلتاه في الوزنهو ما اختلفت : السجع مطرف .١.

هو ما كان فيه ألفاظ إحدى الفقر تين كلها أو أكثرها مثل ما : السجع المرصع  . ٢

وتقفية ٢٧.يقابلها من الفقرة الأخرى وز

بمعن الآخر . هو ما انفق فيه الفقرابه في الكلمتين الأخيرتين فقط: السجع المتوازي  . ٣

ا في الوزن والرويأن المتوازي هو .تتفق اللفظية الأخيرة من القرينة مع نظير

٢٤٤ص)م١٩٧٥.دار الباحوت العلمية: الكويت. (أحمد مطلوب، فنون بلاغة 26

٣٢٦: ص)م١٩٩٩السادسةالطبعةالعلمیةدرالكتوب: بیروت(البلاغةجواھز, الھاشميأحمد 27
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٢٩

السجع المطرف في رواية أرض النفاق .١

واتفقتا في الحرف , هو ما اختلفت فاصلتاه في الوزن: السجع مطرف 

ليسوف السباعى ثم تحليلها، " أرض النفاق"بعد أن قرئت الباحثة رواية .الأخير

ت  :التي تدل السجع المطرف كما تليو وجدت الباحثة البيا

وأن بصاحب الحانوت , فكاهةولم أشك قط في أنني أمام مورد تسلية ومنبع . ١

فلسفةلوثة أو خبلا أو مساسن

و هذا السجع فلسفةو  فكاهةفالسجع  في ذالك  المثال هو بين  

لسجع   ، طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزنالمتسمى 

.فلسفةو  فكاهةفي كلمة ) ة(أي التقفية وهو حرف التاء 

الجنونهذا والله هو... إنسانأعلن عن شىء لا يستعنى عته .١

و هذا السجع الجنونو  إنسانفالسجع  في ذالك  المثال هو بين 

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، الملسجع  تسمى

.الجنونوإنسانفي كلمة ) ن(أي التقفية وهو حرف النون 

حيرتىوزادت... يدىوأسقط في.٢
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٣٠

و هذا السجع حيرتى و  يدىفالسجع  في ذالك  المثال هو بين 

لسجع  المطرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن،  تسمى 

.حيرتىو  يدىفي كلمة ) ى(أي التقفية وهو حرف 

جينيووضعت إحدي يدي في , صدريالتي تصطخب في.٣

وهذا السجع جينيوصدريفالسجع  في ذالك  المثال هو بين 

لسجع   طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، المتسمى 

.جينيوصدريفي كلمة ) ي(أي التقفية وهو حرف الياء 

عليهمفيقضي, منهمخشية أن سيخر .٤

و هذا السجع تسمى عليهمو,منهمفالسجع في ذالك المثال هو بين

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي الملسجع

.عليهمومنهمفي كلمة ) م(وحرف الميم ) ه(التقفية وهو حرف الهاء 

لنفسىولكني قلت, وساوسىوبدا من مظاهر طيبته وإخلاصه ما يد كل .٥

و هذا السجع لنفسىو,وساوسىفي ذالك  المثال هو بين  فالسجع

لسجع  أي في الحرف الأخر واختلف في الوزن،طرف لأن بينهما اتفق المتسمى 

.لنفسىو, وساوسىفي كلمة ) ى(وحرف الياء) س(حرف السيين التقفية وهو 
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٣١

الصحةأترى لو كان في ذالك شىء من, الكلمةولا تؤاخذاني في.٦

وهذا السجع تسمى الصحةوالكلمةفالسجع  في ذالك  المثال هو بين  

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي الملسجع  

.الصحةوالكلمةفي كلمة ) ة(التقفية وهو حرف التاء 

مقدماتهإلا أننى أخشى منه تقاصيلة و ,نتائجةوإن كنت لا أخشى الموت في جملتهه و 8.

و هذا السجع تسمى مقدماتهوهنتائجفالسجع  في ذالك  المثال هو بين 

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي التقفية وهو الملسجع  

.مقدماتهوهنتائجفي كلمة ) ه(حرف الهاء 

إن ... النهاية إذا كنت أجين عن الخوض في المسالك التى توصلنى إلى تلك 9.

تتظريةشجاعتي لا أن تكون   شجاعة

و هذا السجع تسمى تتظريةوالنهاية فالسجع  في ذالك  المثال هو بين  

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي الملسجع  

.تتظريةوالنهاية في كلمة ) ة(وحرف التاء ) ي(التقفية وهو حرف الياء 

مع عشائنا ونسميةفنأكل . ١٠ فنسمية ... إفطاراغداء سحوراونبكر في إفطار
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٣٢

هذا السجع تسمى سحوراوإفطارافالسجع  في ذالك  المثال هو بين

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي الملسجع  

.سحوراوإفطارافي كلمة ) أ(وحرف اليف ) ر(التقفية وهو حرف راء 

أثروالتي ليست لها من نتائج الصيام أى,كثيرالتي ليس فيها الصيام قليل ولا . ١١

هذا السجع تسمى أثروكثيرفالسجع  في ذالك  المثال هو بين   

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي الملسجع  

.أثروكثيرفي كلمة  ) ر(التقفية وهو حرف الراء 

لندنوكم طار من وشنطن إلى ,شنظنكم تحرك الأمين من القاهرة إلى و .١٢

وهذا السجع تسمى لندنو شنظنفالسجع  في ذالك  المثال هو بين 

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي التقفية الملسجع  

.لندنو شنظنفي كلمة ) ن(وهو حرف النون 

التذكرةوصهمينت عن...فرصة كانت انتهر .١٣

وهذا السجع تسمى التذكرةوفرصة فالسجع  في ذالك  المثال هو بين

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي التقفية الملسجع  

.التذكرةوفرصة في كلمة ) ة(وهو حرف التاء 
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٣٣

في حالتي العادية دون أن أحتسيت من جرعة .١٤ لكان أقصى ما ..الشجاعةوأ

.نمرةأفعله مع السائق هو أن أعرف 

وهذا السجع تسمى نمرةوالشجاعةفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي التقفية الملسجع  

.نمرةوالشجاعةفي كلمة ) ة(وهو حرف التاء 

ذه الطريقة .١٥ حدى , المزعجةوأكره  أن أموة  وحتى إذا كان لا بد من أن أموت 

.المسرحيةهذه الطرق 

وهذا السجع المسرحيةو,المزعجةفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

لسجع   طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، المتسمى 

.المسرحيةو,المزعجةفي كلمة ) ة(أي التقفية وهو حرف التاء 

ذقنهوكرش في, بظنهكرش في .١٦

وهذا السجع تسمى ذقنهو, بظنهفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي الملسجع  

.ذقنهو, بظنهفي كلمة ) ه(وحرف الهاء ) ن(التقفية وهو حرف النون 

وهذاك , حالتيوبعد أن ايقنت أن القراءة هي خير منوم يتنوله إنسان في مثل .١٧

عينيطردت النوم من 
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٣٤

وهذا السجع تسمى عينيو حالتيفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي الملسجع  

عينيو حالتيفي كلمة) ي(التقفية وهو حرف 

.العواقبوكانت خشيشى من, التضاربفقد كنت أكره .١٨

وهذا السجع تسمى العواقبو, التضاربفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

طرف لأن بينهما اتفق في الحرف الأخر واختلف في الوزن، أي التقفية الملسجع  

العواقبو, التضاربفي كلمة) ب(وهو حرف 

"أرض النفاق"رواية في رفجدول  السجع المط

السببنوع٢وزن١وزن٢قافية١قافيةفاصلة١فاصلةنمرة

سجع فعالفعلةةفكاهةفلسفة١

المطرف

ن لأ
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتافي 

التقفية

سجع فعولإفعال ننالجنونإنسان٢

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 
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٣٥

في الوزن 
واتفقتافي 

التقفية

سجع فعالفعلىىحترتىيدى٣

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتافي 

التقفية
سجع يفعلفوعل ييجبنيصدري٤

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتافي 

التقفية

سجع فعيلنفعلنه مه معليهممنهم۵

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتافي

التقفية
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٣٦

سجع أفعلفاعلس ىس ىلنفسىوساوسى٦

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفي
سجع فعلفعلةة ةالصحةالكلمة.٧

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
مقدماهنتائج.٨

ته

سجع مفعاعلةفعاعلهه

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

سجع فعليةفعالةي ةي ة تتظريةالنهاية  .٩

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 
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٣٧

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

سجع فعولإفعالراراسحوراإفطارا١٠

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
سجع فعلفعيلررأثركثير.١١

المطرف

ختلفت  لأ
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
سجع فعولفعيلننلندنشنظن .١٢

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

لأن سجع فعولأفاعلةةلتدكرةفرصة١٣
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٣٨

اختلفت المطرف
فاصلتناه 

في 
الوزنواتفقتا 

في التقفية

سجع فعليةأفعالةةةنمرةالشحاعة.١٤

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في 
الوزنواتفقتا 

في التقفية
المسرحالمزعجة١۵

ية

سجع مفعاليةمفولهةة

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
سجع أفعلهفعلهن هن هذقنهبظنه.١٦

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

الوزن في
واتفقتا في 
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٣٩

التقفية
سجع فعلفاعلييعينيحالتي١٧

المطرف

سجع 

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

سجع تفاعلتفاعلببالعواقبالتضارب.١٨

المطرف

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
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٤٠

"النفاقأرض " متوازي في الرواية السجع.٢

بمعن . هو ما انفق فيه الفقرابه في الكلمتين الأخيرتين فقط: السجع المتوازي

ا في الوزن والرويالآخر المتوازي هو .أن تتفق اللفظية الأخيرة من القرينة مع نظير

ليسوف السباعى ثم تحليلها، و وجدت " أرض النفاق"بعد أن قرئت الباحثة رواية 

ت :التي تدل السجع المتوزي كما تليالباحثة البيا

كتفيأو على, صدريوأحسن بر أسى يسقط فجأة على. ١

وهذا السجع تسمى كتفيوصدريفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

وهما على . لسجع  المتوازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخر

.كتفيوصدريفي كلمة ) ي(وزن يفعل، والتقفيهما حرف 

اعتدارفعدت أقولفي شبه ... استنكار وهز الرجل رأسة في. ٢

وهذا السجع تسمى عتداروااستنكارفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

وهما على . لسجع  المتوازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخر

.عتداروااستنكارفي كلمة ) ر(وحرف الراء ) أ(، والتقفيهما حرف اليف أفعالوزن 

وهو لوتناول من كل شوال جرعة, الكاسدةما حاجته إلى هذه التجارة الراكدة .٣

واحدة
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٤١

وهذا السجع تسمى واحدةوالكاسدةفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

وهما على . لسجع  المتوازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخر

.واحدةوالكاسدةفي كلمة ) دة(ة، والتقفيهما حرف فاعلوزن 

تظنكماأظنكنت. ۴

لسجع  تظنوأظنفالسجع  في ذالك  المثال هو بين  وهذا السجع تسمى 

وهما على وزن فعل، . المتوازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخر

.تظنوأظنفي كلمة ) ظ ن(والتقفيهما حرف 

كهوعن رأسى كل ما, أثقلهوطرحت عن كاهلى كل ما. ۵ أ

كهو أثقلهفالسجع في ذالك المثال هو بين لسجع  أ وهذا السجع تسمى 

، أفعالوهما على وزن . توازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخرالم

كهو أثقلهفي كلمة ) ه(والتقفيهما حرف الهاء  .أ

جانباتركت الدوسيهات الدوسيهات , غاضابكنت إذا ما رأيت الرجال . ۶

لسجع  جانباو ابغاضالمثال هو بين فالسجع في ذالك توازي الموهذا السجع تسمى 

وهما على وزن فاعلا، .لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخر

.جانباو ا بغاضفي كلمة ) ب ا(والتقفيهما حرف 

شيعًاوقد فوقوكم .. شيعًاإن اليهود الذين فرقهم الله الأرض. ٧
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٤٢

لسجع  شيعًاوشيعًاافالسجع  في ذالك  المثال هو بين وهذا السجع تسمى 

وهما على وزن فاعلا، . توازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخرالم

شيعًاوشيعًافي كلمة ) ء ا(والتقفيهما حرف 

لايعتر مجرد مساعدة , فلسطينوأن اشتراك أية أمة عربية في درء خطرهم عن . ٨

وهذا السجع تسمى لفلسطينوفلسطيناالمثال هو بينفالسجع  في ذالك.لفلسطين

وهما على وزن . توازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخرالملسجع  

لفلسطينوفلسطينفي كلمة ) ي ن(فاعلا، والتقفيهما حرف 

أشباه. ٩ أشباه العرب  رجالولا.. الرجالثم تتشدبد قون بعد ذالك بشجاعة العرب 

لسجع  لرجالو الرجالنا فالسجع  في ذالك  المثال هو بي وهذا السجع تسمى 

وهما على وزن فاعلا، . توازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخرالم

لرجالو الرجالفي كلمة ) ا ل(والتقفيهما حرف 

خلاق. ١٠ الأجانبومقدرة.. الأجانبفنشية 

وهذا السجع تسمى الأجانبو.الأجانبنافالسجع  في ذالك  المثال هو بي

وهما على وزن . توازي لأن بينهما اتفق في الوزن واختلف في الحرف في الأخرالملسجع  

الأجانبو.الأجانبفي كلمة ) ب ن(فاعلا، والتقفيهما حرف 
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٤٣

"أرض النفاق"في الرواية تواجيالسجع المجدول 

وزن٢قافية١قافية٢فاصلة١فاصلةنمرة
١

السببنوع٢وزن

سجع يفعليفعلييكتفيصدري١
المتوازي

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

سجع أفعالأفعالاراراعتداراستنكار٢
المتوازي

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

سجع ةفاعلةفاعلدةدةواحدةالكاسدة٣
المتوازي

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
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٤٤

سجع فعلفعلظ نظ نتظنأظن٤
المتوازي

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

كهأثقله۵ سجع أفعالأفعالههأ
المتوازي

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

سجع فاعلافاعلاب اب اجانباغاضبا٦
المتوازي

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
سجع فعلفعلي ء اي ء اشيعاشيعا٧

المتوازي
لأن 

اختلفت 
فاصلتناه 
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٤٥

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
سجع فعلينفعليني ني نلفلسطينفلسطين.8

المتوازي
لأن 

اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

سجع أفعالأفعالالاللرجالالرجال .٩
المتوازي

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية

لأن أفاعلأفاعلا ن با ن بالأجانب الأجانب .١٠
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
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٤٦
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٤٧

"أارض النفاق" السجع المرصع  في الرواية .٣

هو ما كان فيه ألفاظ إحدى الفقر تين كلها أو أكثرها مثل السجع المرصع

وتقفية أرض "بعد أن قرئت الباحثة رواية ٢٨.ما يقابلها من الفقرة الأخرى وز

ت التي تدل السجع " النفاق ليسوف السباعى ثم تحليلها، و وجدت الباحثة البيا

:المرصع كما تلي

الحسابيوملو قابلني... الحسابيومثم ادفع الثمن للمخبول . ١

وهذا السجع تسمى .الحسابيوموالحسابيومالمثال هو بينفالسجع في ذالك 

وهما .ين في الوزن وفي الحرف في الأخرلسجع المرصع لأن بينهما اتفقت اللفظ الفريق

على وزن الحسابو الحسابوالكلمة الثانية على وزن فعل،يومو يومالكلمة الأولى 

في كلمة ) ح س أ ب(، وحرف يومو يومفي كلمة ) ي و م(وتقفيهما حرف . فعال

.الحسابو الحساب

وسرى إلى أرضيهم التي لا بدلها , النفاقمياهالتي لا غني لأجسامها عن شرب . ٢

النفاقياهالسقيا 

وهذا السجع النفاقهياهوالنفاقمياههو بينفالسجع  في ذالك  المثال

لسجع  المرصع لأن بينهما اتفقت اللفظ الفريقين في الوزن وفي الحرف في  تسمى 

٣٢٦: ص)م١٩٩٩السادسةالطبعةالعلمیةدرالكتوب: بیروت(البلاغةجواھز, الھاشميأحمد 28
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٤٨

و النفاقعلى وزن فعال، والكلمة الثانية هياهو مياهوهما الكلمة الأولى . الأخر

ن (، وحرف هياهو مياهفى كلمة ) ي أ ه(وتقفيهما حرف . على وزن فعالالنفاق

.النفاقو النفاقفي كلمة ) ف أ ق

النومأبوأو قل, النومأخووالموت .٣

وهذا السجع تسمى النومأبووالنومأخوفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

. لسجع  المرصع لأن بينهما اتفقت اللفظ الفريقين في الوزن وفي الحرف في الأخر

على وزن النومو النومعلى وزن فعل، والكلمة الثانية أبوو أخووهما الكلمة الأولى 

النومفي كلمة ) ن و م(، وحرف أبوو أخوفي كلمة ) و(وتقفيهما حرف الواو . فعل

.النومو 

ا تحب ,الانفعلو الغضبسريعة .٤ الانفعلو الغضبأو قال إ

وهذا لانفعلالغضبولانفعلالغضبفالسجع  في ذالك  المثال هو بين

لسجع  المرصع لأن بينهما اتفقت اللفظ الفريقين في الوزن وفي  السجع تسمى 

على وزن فعل، والثانية الغضبو الغضبوهما الكلمة الأولى . الحرف في الأخر

في كلمة ) غ ض ب(وتقفيهما حرف . على وزن لانفعللانفعلو لانفعلالكلمة 

.لانفعلو لانفعلفي كلمة) ل أ ن ف ع ل(، وحرف الغضبو الغضب

غير محترم لأنه ... طربوشايرتدىلإنه . ۵ طربوشالايدىوإن فلا
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٤٩

لسجع  طربوشاوطربوشاافالسجع  في ذالك  المثال هو بين وهذا السجع تسمى 

المرصع لأن بينهما اتفق في الوزن وفي الحرف في الأخر

حربأرتست ,حربثرى . ٦

لسجع  المرصع حربوحربافالسجع  في ذالك  المثال هو بين وهذا السجع تسمى 

لأن بينهما اتفق في الوزن وفي الحرف في الأخر

فهجتهاجت...فثرترت.٧

لسجع  المرصع فهجتوفثرتفالسجع  في ذالك  المثال هو بين وهذا السجع تسمى 

لأن بينهما اتفق في الوزن وفي الحرف في الأخر

"أرض النفاق"الرواية في مرصع السجع جدول

السببنوع2وزن١وزن٢قافية1قافية٢فاصلة١فاصلةنمرة

يوم١

الحساب

يوم

الحساب

ي و م

ا ب

ي و م

ا ب

فعل

فعال

فعل

فعال

سجع 
مرصع

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
سجع فعالفعالي ا هي ا ههياهمياه٢

مرصع
لأن 

اختلفت 
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٥٠

فاصلتناه فعالفعالاقا قالنفاقالنفاق
في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
أخو٣

النوم

أبو

النوم

و

من و

و

من و

فعل

فعل

فعل

فعل

سجع 
مرصع

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
الغضب٤

لانفعل

الغضب

لانفعل

غ ض 
ب

ءل

غ ض 
ب

ءل

فعل

لافع

فعل

لافع

سجع 
مرصع

لأن 
اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
سجع فعولفعولو ش او ش اطربوشاطربوشا۵

مرصع
لأن 

اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية
لأن سجع فعلفعلح ر ح ر حربحرب٦
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٥١

اختلفت مرصعبب
فاصلتناه 

في الوزن
واتفقتافي

التقفية
سجع فعلتفعلتتتفهجتتفث.٧

مرصح
لأن 

اختلفت 
فاصلتناه 

في الوزن 
واتفقتا في 

التقفية


